

广东东莞樟木头镇官仓社区集聚创作人才

一个村何以吸引70多名作家

本报记者 贺林平

感知文化里的中国

广东省东莞市樟木头镇官仓社区，幽深的三家巷里，有一栋青砖屋，墙上并排挂着“陈启文工作室”“莫华杰工作室”两块牌子。

青年作家莫华杰的工作室内，摆着一本书——《世界微尘里》，他称之为“纪实文学自传体”。在广东打工多年，莫华杰干过流水线工人、饭店服务员、工厂业务员等。“我从广西村寨里走出来，成为一名专职作家，最重要的一步就是来到作家村。”莫华杰说。

为作家营造“家”的氛围

房屋修旧如旧，成为作家工作室；楼顶平台上，桌椅和大遮阳伞形成公共空间，文学交流活动定期举办……官仓社区保留着有300多年历史的古村落。在官仓古村，处处能感受到文学与乡愁的双向奔赴。

时间回到20年前。彼时，东莞以樟木头镇为重点，展开一场“建村”行动；2005年，东莞成立文学艺术院，聘请评论家雷达担任名誉院长；2006年，东莞启动了面向全国的作家签约计划，吸引10多名作家来此创作；2010年，东莞创建作家村文学品牌。

“一个作家群落形成了。樟木头镇因势利导，配备了专职人员为作家服务，为作家营造‘家’的氛围。”东莞市作协樟木头分会主席王康银回忆。

作家村成立10多年来，各地作家被浓厚的文学氛围吸引而来，在此居住和创作。如今，作家村已是74名作家共同的“家”，其中有30多名加入广东省作协，20多名加入中国作协；有《当前文学创作症候分析》《喊山》《国家订单》《生命的呐喊》《红骆驼》《回乡记》等作品获得鲁迅文学奖。

“关起门写作，打开门改稿。”作家赵勤说，“文学创作讲究这两点，作家村恰好都具备了。”

文学氛围“熏”出好作品

2008年，现任中国报告文学学会副会长陈启文第一次来到樟木头镇，一住就是10多



年。“这里依山傍水，推门见绿，是再好不过的写作环境。”陈启文说。

当时，莫华杰在工作之余始终坚持读书，尝试写作和投稿。有一次，他来樟木头镇参加活动，结识了陈启文，开启了他们之间文学创作的师徒情。接下来，莫华杰一有空就来这儿，找灵感、搞创作，跟作家们聊文学。再后来，莫华杰决心专职写作。

专职写作并非一帆风顺。在陈启文指导下，莫华杰回头试着写长篇报告文学就碰了壁。“深入采访要扎实，谋篇布局要精巧；既要纪实性，又要运用小说语言，太难了！”莫华杰说。绞尽脑汁写出的第一稿，被改成“大花脸”。陈启文耐心的引导，让莫华杰慢慢摸到了门道：“写人要写活，抓住细节，还要写出背后的文化内涵和精神力量。”

村里转转，总能巧遇作家。莫华杰记得，有一名作家在握手前掏出一把小梳子，把自己的胡子梳得整整齐齐，才郑重地伸出手。这个细节给他留下了深刻印象，从那以后，他特别注意观察人们的举手投足，捕捉一个个生动的细节，让笔下人物跃然纸上。

经过不懈创作，莫华杰的写作渐入佳境，作品陆续在《花城》《作家》《山花》等专业期刊发表。2018年，莫华杰加入中国作家协会。那一年，他动笔写作自己的第一部长篇小说

《春潮》，青少年时期的经历、作家村的生活，都成了重要的故事线索。陈启文说：“作家村独特的氛围，把他‘熏’出来了。”

作家村迎来新业态

2023年起，广东省有关部门在官仓社区全力打造作家村实体部落，对社区占地面积约2万平方米的客家古建筑群进行连片改造，保

护修缮有保留价值的古建筑，塑造充满乡愁记忆的文艺创作空间。

“在‘硬件’建设基础上，引进第三方专业运营团队，探索‘文学+旅游’‘文学+影视’‘文学+教育’等融合发展路径，持续在数字版权登记、周边文旅资源开发、文创产业链延伸等方面进行尝试，导入优质活动‘软件’，进一步聚集人气、激发活力。”樟木头镇宣教文体旅办公室主任任阳连芬介绍。

作家村里，艺术创作区、休闲文旅区、公共文化展演区等特色区域各具雏形；墨隐书房、村史展馆等配套设施开门迎客；中国报告文学学会东莞创作研究基地、《人民文学》研究交流中心、《花城》创作出版基地相继入驻。

“人多了，村子旺了，生活更红火火了。社区常住人口增长了30%，居民房屋出租率从50%提升至98%。”官仓社区党委书记蔡仕明感慨道，“300多年历史的官仓，变为广东省‘百千万工程’示范村，这是文化赋能、文化引领在可见的成效。”

而对莫华杰来说，他的“村生活”还在继续。2022年，他的第二部长篇作品《世界微尘里》出版，获得第十一届广东省鲁迅文学奖、首届潮汕文学奖。“文学梦激励我向更高处攀登。”莫华杰说。

图为作家村举办的墨隐雅集。 东莞市委宣传部供图

快评

文学与村庄互相看见

智春丽

有了新村民，多了新空间，添了新业态——有着300多年历史的官仓古村，因为文学悄然发生改变。文学书写的现场，从“纸面”到了“地面”；作家与广袤乡村的连接，从“在线”变为“在场”；乡村与文学的关系，从原本的“被看见”变为“互相看见”。官仓古村的实践，让我们看到，文学作为时代有温度的记录，赋能乡村全面振兴的广阔潜力。

文学需要乡村，乡村也需要文学。乡村让文学“寻根”。乡愁是文学写不尽的母题，山乡

巨变是中国故事最生动的情节之一。作家来到乡村，才能写好新时代的乡村和村民；文学让乡村“出圈”。书香氤氲，山清水秀的田园，满足了对“诗和远方”的期待。文学的品牌效应，给乡村发展文旅融合新业态以现实路径。

改变不独发生在官仓古村。《山乡巨变》书写地湖南清溪村探索“文学+文旅”，走出乡村全面振兴新路子。北京市启动“百名作家进百村创作计划”，作家到乡村磨炼“现实感”。期待更多文学里的村庄，走进大众视野，落笔时代画卷。

2025年春节联欢晚会完成首次彩排

本报北京1月5日电（记者刘阳）5日，中央广播电视总台2025年春节联欢晚会举行首次彩排。晚会以“巳巳如意，生生不息”为主题，通过多种艺术形态和创新表达，描绘河山添锦绣的美丽中国画卷和星光映万家的温暖幸福年景。首次彩排中，原创歌舞、经典戏曲、相声小品等各类节目带来浓郁的过年气息。

2024年12月4日，“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”成功列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。作为春节申遗成功后的首届春晚，导演组将节庆民俗、非遗技艺进行创造性转化和创新性发展，将各类非遗元素巧妙融入舞台呈现、节目编排和视觉包装之中，充分展示中华优秀传统文化的隽永魅力。

蛇年春晚不断深化“人民的春晚”创作理念，将聚光灯更多投向奉献拼搏的普通人，邀请奋斗者走到台前，成为春晚舞台的主角。同时，通过“春晚等着你”活动邀请“绿皮慢火车列车长”胡贵川、“麦子阿姨”秦士芳、“外卖诗人”王计兵到现场观看彩排。

重庆高新区提升公共文化服务供给 这里的青年夜校，能“点单”

本报记者 王欣悦

周五晚上10点，在位于重庆高新区虎溪街道的梦谷咖啡店里，一节咖啡拉花课开始了。这是重庆高新区群团工作部推出的青年夜校公益项目现场，咖啡机前围满了来上课的年轻人。

“课程名额12人，报名的有几十人，我好不容易才抢到名额。”学员李玲说。授课老师龚毅是店铺负责人，已经参与了4次青年夜校授课。从咖啡机上取下容器擦拭，装取咖啡粉，布粉、压粉、萃取、打奶泡、拉花……不知不觉，课程接近尾声，不少学员都做出了满意的作品，青年夜校班主任吴芳松了口气。

吴芳负责收集学员意见、统计上课人数、联系专业机构开班、协调上课地点等。1800余名学员的意见建议，吴芳一条不落地记录在册。“通过微信公众号和沟通群，学员们可以在线‘点单’。”吴芳介绍，“青年夜校一堂课每人收费30到50元，我们收取其中的30%，用于搭建平台和基础服务工作。”此外，青年夜校灵活利用空闲场地，拓展课堂资源。

如何保证授课质量和内容品质，如何选择位置便民、环境优良的教学地点，如何吸纳更多学员，这些都要统筹考虑。“未来，我们计划建立青年夜校讲师库，进一步丰富课程体系，创新授课模式，充分整合社会资源，满足青年群体的学习培训需求。”重庆高新区党工委统战部群团科科长庞纳说。

本版责编：智春丽 陈圆圆 陈世浩 制图：张丹峰



杭州高新区(滨江)物联网小镇

作为首批国家级高新区之一，杭州高新区(滨江)围绕“发展高科技，实现产业化，加快形成新质生产力”这条主线，扎实推动科技创新与产业创新、实体经济与数字经济深度融合，深化“为企业办实事”服务，争当高质量发展的排头兵，累计培育上市公司74家，2024年前三季度地区生产总值同比增长5.2%，全年经济总量预计为2700亿元左右。

杭州高新区(滨江)：布局“一园三谷五镇”，打造世界领先科技园区

深化产业布局 推动数字经济创新提质

依托现有产业集群优势，杭州高新区(滨江)大力推进“一园三谷五镇”的产业发展新布局，锚定世界领先科技园区目标，以打造“中国数谷”“中国视谷”“国际零磁科学谷”为重要抓手，推动产业能级向高攀升。

“中国数谷”建设是杭州高新区(滨江)全力激活数据产业发展的生动缩影。自启动建设以来，“中国数谷”探索“三数一链”数据可信流通基础设施框架和治理体系，构建包容审慎监管制度，发布《“中国数谷”数据要素“改革沙盒”试点方案》，探索数据资产化实现路径，在浙江省先行启动数据知识产权生态试验区建设，发行全国首单包含数据知识产权的证券化产品。

聚焦数实融合赛道，杭州高新区(滨江)将视觉智能作为重要应用方向，布局发展工业视觉、自动驾驶、医学影像、智能生活与办公等产业链，培育壮大一批龙头企业。2024年，全区国家级专精特新“小巨人”企业首次突破100家，数量领跑全省，其中80%为智能物联企业。

杭州高新区(滨江)探索建设“国际零磁科学谷”，着力突破一批重大科学和前沿科技难题，致力于通过科技成果转移转化培育未来产业。2024年启动建设环大科学装置创新生态圈，围绕极弱磁大科学装置，推进教育科技人才一体改革。目前，已孵化“零磁”医疗装备产业，开辟全新的磁产业赛道。

“三谷”的蓄势启航不断为杭州高新区(滨江)经济社会发展注入澎湃动能。2024年，杭州高新区(滨江)全社会研究与试验发展经费投入强度达9.1%，2021年至2024年连续4年获浙江省“科技创新鼎”，2023年、2024年连续两年入选“浙江制造天工鼎”名单。

深化共富实践 推动公共服务优质共享

杭州高新区(滨江)坚持改革惠民、改革为民，深入实施公共服务“七优享”，以“产业共富”“民生共富”“全域共富”三大品牌推动共同富裕取得实质性进展。

产业共富打造品牌示范。杭州高新区(滨江)持续探索特别合作园(区)共建机制，推动先进制造业项目、产业链关键制造环节跨区域落地，实现要素资源协同、

发展成果共享。

民生共富推动优质共享。嵌入式幼儿园、体育设施、卫生服务站等落地推广，为高新材料提供生活服务便利。

全域共富促进均衡发展。杭州高新区(滨江)以“e谷早餐会”“周四下午茶”等活动为载体，促进社区上下游企业资源对接、合作共享，已累计打造7个现代产业社区，并将持续推进全域覆盖。

深化对外开放 推动国际城市能级跃升

2024年是中国(浙江)自由贸易试验区杭州片区滨江区设立4周年。杭州高新区(滨江)持续对外开放，加快接轨国际，加速释放发展潜力。

以数字自贸试验区建设牵引制度型开放。杭州高新区(滨江)为企业构建数据规范便利出境的绿色通道，海关、属地政府、企业协助助推“一次申报、同步录入”模式，将通关时长缩短50%。此外，杭州高新区(滨江)上线浙江省首个“口岸签证平台”，帮助190人次外籍客商通过口岸签证入境，带动提升国际贸易额近

15亿元。

以青年友好型城市建设吸引全球英才集聚。连续15年实施“5050”海外高层次人才创新创业政策，新发布“青链”行动计划，吸引前沿赛道的青年创业者，让“人才带技术、技术变项目、项目融资金、实现产业化”的“滨江路径”更具辨识度。

以赛会之城建设牵引产城人文融合发展。杭州高新区(滨江)倡导“有礼之道”新时代文明实践，2024年举办大型演唱会、国际性体育赛事等活动38场次，让“一座古老土地上崛起的新城”文化品牌更加深入人心。

创新发展增动能，实干争先增才能。杭州高新区(滨江)将继续扛起“经济强区勇挑重担”的责任，高水平“建设天堂硅谷、打造硅谷天堂”。

数据来源：中共杭州市滨江区委宣传部



极弱磁大科学装置大型“零磁”空间效果图



2024和“滨滨”一起樱花跑的活动



2024数据要素发展大会在杭州高新区(滨江)举行



中国(浙江)自由贸易试验区 杭州片区滨江区块自贸大厦